

В диссертационный совет 24.1.033.01  
при Федеральном государственном  
бюджетном учреждении науки  
Институте Африки  
Российской академии наук

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**  
**на диссертационную работу Сугакова Глеба Константиновича на тему**  
**«Российско-африканское сотрудничество в сфере экономики Мирового**  
**океана», представленную на соискание ученой степени кандидата**  
**экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика**

Сугаков Г.К. выполнял диссертационное исследование под моим научным руководством. Выбор темы диссертации и ее актуальность с самого начала научной работы диссертанта не вызывала сомнения. В условиях ускорившейся трансформации мировой экономики основой сотрудничества Российской Федерации и стран Глобального Юга, в том числе африканских государств, выступает построение нового справедливого миропорядка, одной из главных характеристик которого должно стать прекращение постоянного перераспределения всех видов ресурсов в пользу стран Запада во главе с США. Это касается и ресурсов Мирового океана, рациональное использование которых странами Глобального Юга и России могут открыть новые перспективы их развития, а также способствовать углублению взаимовыгодных российско-африканских отношений.

Сегодня экономика Мирового океана рассматривается африканскими партнерами в качестве одного из существенных стимулов развития, а внимание к ней велико как в островных государствах, так и в 32 странах континентальной Африки, имеющих выход к морю. Наиболее актуальным в этом контексте является вопрос продовольственной безопасности, т.к. экономическое развитие невозможно в условиях голода и недоедания. Как показал составленный диссертантом рыбохозяйственный профиль макрорегионов мира, ресурсный потенциал африканских стран позволяет

повысить их продовольственную обеспеченность в случае изменения структуры использования их водных биоресурсов.

Вот почему изучение особенностей, характера и перспектив развития африканской составляющей экономики Мирового океана, а также основных направлений российско-африканского сотрудничества в этой сфере приобретают высокую актуальность и значимость. Более того, подробное научное исследование данной тематики, несомненно, позволит активизировать российско-африканское сотрудничество в сфере экономики Мирового океана, поскольку, опираясь на научный анализ, определит наиболее перспективные направления и страновые приоритеты взаимовыгодной кооперации.

На сегодняшний день в российской африканистике практически отсутствуют комплексные научные исследования по избранной диссертантом тематике. Автору работы, на мой взгляд, удалось уточнить научное понятие «экономика Мирового океана», выявить основные направления ее изучения как в российских, так и в зарубежных исследованиях, определить возможности развития связанных с Мировым океаном отраслей российской и африканской экономик с точки зрения возможностей их взаимодействия в данной сфере, сформировать перечень приоритетных африканских стран для выстраивания сотрудничества с РФ на основе предложенной автором оригинальной методики расчета их потенциала экономики Мирового океана и, что особенно важно, сформулировать конкретные рекомендации по развитию российско-африканских отношений в сфере экономики Мирового океана.

Опираясь на методологию и результаты исследования мирового хозяйства в целом и экономики развивающихся стран в частности, содержащиеся в трудах как российских, так и зарубежных ученых, и благодаря умелому использованию методов комплексного, системного, статистического и типологического анализа, автор в целом успешно решил вытекающие из темы исследования научные задачи. В процессе работы над диссертацией

Г.К. Сугаков проявил себя как талантливый и неординарно мыслящий исследователь, успешно освоивший различные методы научного анализа.

Особо хочется отметить добросовестность и трудолюбие диссертанта, о чем свидетельствует обширный список проработанных им оригинальных источников и научных трудов, а также неординарный новаторский подход к решению научных задач и владение современным исследовательским инструментарием.

Г.К. Сугаков – автор 23 публикаций, в т.ч. в 6 статей в журналах, рекомендованных ВАК для защиты диссертации по заявленной специальности, а также докладчик на 16 российских и международных конференциях, что является прекрасным результатом для молодого исследователя.

Диссертант, вне всякого сомнения, проявил способность к самостоятельной научной работе, к обобщению сложных явлений и фактов и формулированию собственных выводов по теме исследования.

Диссертация носит характер самостоятельного законченного исследования и по своему содержанию и принятым нормам оформления соответствует всем требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика.

Директор Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
Института Африки Российской академии наук,  
доктор экономических наук, член Президиума РАН,  
член-корреспондент РАН, профессор

Абрамова Ирина Олеговна

«5» июня 2024 г.

Подпись Абрамовой И.О.  
заверю  
Начальник отдела кадров Ирина Олеговна Абрамова

